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Настоящим информируем Вас, что в соответствии с приказом Роспотребнадзора № 414 от 18.05.2016 г.  на базе института 15-16 ноября состоится научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные проблемы эпидемиологии, микробиологии, природно-очаговости болезней». Председателем оргкомитета и президиума конференции является руководитель федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Попова Анна Юрьевна.
Участниками конференции являются руководители и специалисты Управлений и ФБУЗов центров гигиены всех регионов  Сибири и Дальнего Востока, ведущих НИИ Роспотребнадзора и Минздрава России, специалисты аналогичного профиля из Казахстана, Белоруссии, Германии.
Учитывая  положительный опыт совместной работы, предлагаем Вашему предприятию выступить спонсором данной конференции.  Спонсоры могут рассчитывать на любой вид рекламной деятельности в рамках конференции, от размещения логотипа в материалах конференции, буклетов в папке участника, организации выставок и т.д.
Понимая сложную экономическую ситуацию в целом, надеемся на положительное решение с Вашей стороны и дальнейшее плодотворное сотрудничество.
P.S. Контакты : Орг. вопросы — зам. директора по общим вопросам Гнатко Владимир Валентинович т. 8-903-982-0148
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